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Abschlusspriifung 2022
an den Realschulen in Bayern
Mathematik Il Nachtermin
Losungsvorschlag von StR(RS) Karsten Reibold — Stand: 25.12.2022 Schreibweise Lehrplan+

Aufgabe Al :
A1l.1 G M: E

. . H 4 D
Erstmal orientieren © L
Der Eierbecher ist der Kegelstumpf ABCI, P
sowie der Zylinder ICDH mit einer |- 8 e
halbkugeligen Aushohlung. S _
Zur Berechnung brauchen wir also: A Ni c
|AN |, | IK|, INK|, |[NF |, | IH| und | GM |
| AN | = 8 cm : 2 =4 cm
| ITH| = 3 cm
| GM | = 2 cm
| IK|] = 0,5 cm + 2 cm = 2,5 cm
| IC| = 2,5 cm - 2 =5 cm

Es fehlt also nur die HOhe der Kegel, und da bietet sich der
Vierstreckensatz an:

| FN | | AB |
|'FK | | IC |
| AB | - | FK |
& | FN | = —
| IC |
— 8 - 1,7

& | FN | o= — 5  cm= 2,72 cm
| KN | = 2,72 cm - 1,7 cm = 1,02 cm

vV = VKegelABF - VKegelICF + VZylinderICDH - VHalbkugel

1 — — 1 — S
&V ='§~|AN |2+ | NF | - ®m - §-|IK [2- | FK |+ =
- N 14 —
+ | IK |2 IH| @ ® - §'§”| GM |3 'm

1 1 14
& Vo= (3-42-2,72- T —§-2,52- 1,7-m + 2,523 - §~§-23-n) cm?

<V

76,60 cm?3
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Aufgabe A2
A 2.1
| BC |2 = |AB |2 + | AC|%2 = 2 | AB | | AC | ‘cos <BAC
| BC|? - | AB|? - | AC |?
< cos 4BAC = p— —
- 2 | AB | -| AC |

« _10% - 42 - 122
& cos <IBAC = — > - 4 - 12 = 0,625

Also: <BAC = 51,32°

A 2.2

A 2.3
JADC = 90° Da der Punkt auf dem Thaleskreis um M liegt.

4DMA = 60° |AD| = |DM| = |AM| = r = 6 cm
Also: Gleichseitiges Dreieck AMD mit drei 60°-Winkeln.
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A 2.4
A = Apgc + Aacp + Asektorawn — Aamp (wdre sonst doppelt!)
Bagc = 0,5 - sin <BAC - | AB | - | AC |
& Mape = 0,5 - sin 51,32° - 4 cm - 12 cm = 18,74 cm?
Durch den 90°-Winkel bei D brauchen wir nur | DC | .. ab in den
Pythagoras!

| bC |2 = [ AB |? - | AD |?

< | DC 2?2 = (12 cm)? - (6 cm)? = 108 cm?

& | DC | = 10,39 cm
< Apcp = 0,5 . 10,39 - 6 cm = 31,17 cm?
— 60° 60°
Asextor = | AM |2 - @ - 360° = (6 cm)?2 - m - 360° = 18,85 cm?
Aap = 0,5 - sin 60° 6 cm - 6 cm = 15,59 cm?

Und jetzt alles in einen Topf!
A =18,74 cm? + 31,17 cm? + 18,85 cm? - 15,59 cm? = 53,17 cm?

Aufgabe A3

A 3.1

A und S in Scheitelform einsetzen um a zu erhalten:
y = a(x - x5)? + ys

& 15 = a(0 - 15)2 + 12,75
< 15 = 225a + 12,75

& 225a = 2,25

< a = 0,01

a und S in Scheitelform einsetzen und ausmultiplizieren:
y = 0,01(x — 15)2 + 12,75

y = 0,01(x? - 30x + 225) + 12,75

y = 0,01x? - 0,3x + 2,25 + 12,75

y = 0,01x? - 0,3x + 15

6009

A 3.2
A und B haben als y-Wert 15, somit muss D(x]|13) sein. Gleichsetzen
und ab in die Loésungsformel!

13 = 0,01x2%2 - 0,3x + 15
< 0,01x2 - 0,3x + 2 =0

0,3 £+/(-0,3)2 - 4-:0,01 -2
X1/2 = 2-0,01

< Xi/2 =

= x1= 10 A X, = 20 L= {20} Da es laut Angabe der rechte Punkt
sein muss (es geht bereits wieder bergauf).
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Aufgabe Bl:
B 1.1 und B 1.2

I 2,8 =-0,2-(-2)2 + (-2) ‘b + ¢
2,8 =-0,8 - 2b + ¢
c = 3,6 + 2b
IT 1 =-0,2'72 + 7'b + ¢
1 =-9,8+ 70 + c
c = 10,8 - 7b
I =11 3,6 + 2b = 10,8 - 7b
9% = 7,2
b =20,8

b in I c=23,6+20,8=25,2

Damit ist und g: y = -0,2x - 1

D,(216)
K A3158)

. D,(6.12.8)

C,(212)
2 3
1 /
g 0 X
= -3 -2 -1 [i 1 2 4 5 7 8 9
\31 11|-0.8)
- \) Co(6.1:1.2)
B 1.3

A(x) = 0,5 © (| ABy | + | CiDh|) - h
Die HOhe sind 3 cm (Angabe Eigenschaften Punkt D),

| ChDn | = 4 cm, so dass wir uns nur noch um | A;B, | kimmern
missen.
| BnBn |2 = Af(x - x)2 + ( -(-0,2x - 1))2 cm?

0

| AxBy |2 = 4/(-0,2x2 + 1x + 6,2)2 cm?

< | ABy | (-0,2x2 + 1x + 6,2) cm

A(x) = 0,5 © (| ABa | + | CiDa|) - h

A(x) = 0,5 [(-0,2x% + 1x + 6,2) + 4 cm] - 3 cm
& A(x) = 1,5 (-0,2x2%2 + 1x + 10,2) cm?
< A(x) = (-0,3x2%2 + 1,5x + 15,3) cm?
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Quadratische Erganzung:

A(x) = -0,3(x?® - 5x + 2,52 - 2,52) + 15,3
& A(X) -0,3[(x - 2,5)% - 6,25] + 15,3
& A (x) -0,3(x - 2,5)%2 + 17,175

Damit ist Apax = 17,18 cm? fir x = 2,5.

B 1.4
-0,3x2% + 1,5x + 15,3 = 16,5
< -0,3x2 +1,5x - 1,2 =0

_ -1,5 =% Vl,52 - 4-(-0,3) - (-1,2)
X1/2 = 2-(-0,3)
-1,5 =% ﬂ0,8l
& Xi/2 = -0,6

= x:=1 A x,=4 L= {1; 4}

B 1.5
Die Punkte D, haben den x-Wert (x + 3). Also setzen wir das in die
Parabelgleichung ein und vereinfachen so weit wie mdglich .. im

Idealfall kommt dann das Ergebnis aus der Angabe raus ©

y=-0,2(x + 3)2 + 0,8(x + 3) + 5,2
& vy = -0,2(x%2 + 6x +9) +0,8x + 2,4 + 5,2
< y = -0,2x%2 - 1,2x - 1,8 +0,8x + 2,4 + 5,2
< vy = -0,2x%2 - 0,4x + 5,8 Bingo!
B 1.6

Wenn diese Strecke parallel zur x-Achse sein soll, dann missen beide
Punkte As und Ds den gleichen y-Wert haben. Also setzen wir den
Krempel von eben und die Parabelgleichung gleich!

= -0,2x? - 0,4x + 5,8

Aus B 1.3 haben wir noch A(x) = (-0,3x2%? + 1,5x + 15,3) cm?
herumliegen, also setzen wir mal ein:

>
O
~
o
I

(-0,3-(¢(0,5)2 + 1,5-0,5 + 15,3) cm?
< A(0,5) = 15,975 cm? = 15,98 cm?

Auch hier gilt wie so oft: Wenn Du keine Ahnung hast, wie eine
Aufgabe funktioniert, hilft oft ein Blick auf die angegebenen
Ergebnisse. Das Ergebnis aus B 1.5 muss in Aufgabe B 1.6 eine
Rolle spielen, sonst wlrde es dort nicht stehen ;-)
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Aufgabe B2:
B 2.1 und B 2.2

Dreieck MCS:

| CS |2 = | MC |2 4+ | MS |?
& | CS |2 = (6ecm)?2 + (8 cm)?2 = 100 cm?
& | CS | = 10 cm
t <IMSC e 6 cm 0,75
an = — = =
| MS | 8 cm 4

— <MSC = 36,87°

Argpr = 0,5 SP1 | -| ST | * sin <MSC
& Agpgpr = 0,5 - 6 cm - 3 cm - sin 36,87° = 5,40 cm?
Nun stecken wir ein wenig fest, fir den finalen Sinus-Satz

fehlt genau eine Strecke, die wir erstmal mit dem Cosinus-Satz
berechnen mussen:

| 1T |2 = | SP1 |2 + | ST |2 - 2 | SP1 | ] ST | cos <MSC

& | PIT |2 (6 cm)2 + (3 cm)2 -2 - 6cm - 3 cm - cos 36,87°
& | PiT |2 =16,20 cm?

< | PiT | = 4,02 cm
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Sinus-Satz:
sin <TP;S sin <MSC

| ST | | P1T |
sin <MSC - | ST
& sin «TP4S = p—
| P1T |
, sin 36,87° - 3 cm

Also: <TP;S = 26,60° L = {26,60°}

B 2.3
Dreieck P,TS:

| ST
cos <IMSC = —
| SPy |
S | ST | 3 cm
< SP2 = o sc _ cos 36,87° - S/75 cm
Damit ist x = 8 cm — 3,75 cm = 4,25 cm
B 2.4
B 2.5
Vierstreckensatz im Dreieck BDS:
SP, = (8 - x) cm
|Qan| (8—X)
|'BD | 8
| BD | - (8 - x)
< | OhRy | = 8

— 10 cm - (8 - Xx)
< | OnRy | = 3 cm = (lO - 1,25}() cm
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Dreieck HTS:

| HT |
sin <IMSC = ——
| ST |
& HT = sin <MSC - | ST | = sin 36,87° - 3 cm = 1,80 cm
1 I
V(x) = § © Agrs ¢ | HT |
1 -
& Viix) = 3 0,5 - | OnRy | - SP, - 1,80 cm?
1
& (x) = E 0,5 - (10 - 1,25x) - (8 - x) - 1,80 cm?3
& V(x) = 0,3 - (80 - 10x — 10x + 1,25x%x2%) cm?
& Vi(x) = (0,375%x2 - 6x + 24) cm?

B 2.6
Vorsicht, die quadratische Erganzung wiirde uns hier ein
Minimum liefern, wir suchen aber das Maximum!

Dieses ergibt sich flir x = 0 und damit ist Ap.x = 24 cm?
Begrindung: Durch die feste HOhe ist nur die Grundflache
entscheidend. Und hier gilt: Je grdBer x, desto kleiner die

Grundflache, so dass wir das kleinstmdgliche x (x = 0)
brauchen!
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